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Fel virrad!
Közéletünk koromsötét látkörén 

vigaszIaló fénysugarak mulalkoznuk. A

korrupció mocsarai körül ébredez az embe-

riség nemesen gondolkodó és érző része.

Most még vsak kevesen, de szaporodni

fog táborunk, liia felkel a nap és be-

világítja azt a r•énies pusztulást, melyet

gonosz emberek gonosz; törekvései e

szép országra 1 toztak.

Fogadják aíz „ELŐRE‘--t szeretet-

tel, • mint egyik szerény jelét a hajnalo-

dásnak. Elleneink lenézése, gúnyolódása
nem fogja lankasztani lelkesedésünket,

nem töri meg 1játorságunkat, mely cél-

tudatosan kivái:i előretörtetni a kitűzött

nemes cél leié.

Szerem eszkozúuW,. szerény alak-

ban indulunk útra, de hisszük és vall-

juk, hogy meg fog nőni az „ELŐRE“,

lépésről-lépésre azon magasztos eszmék

szolgálatában, í Helyekért lelkesedünk.

A jóért, tilasznosért, nemesért ki-

vánunk harcol 1 ú nemes fegyverekkel;

kerülni akarjuk azt a hangot is, mely

sért és bánt, mely keserűséget okoz,

sebeket üt anélkül, hogy a felpanaszol-

ton segítene, ;i közállapoton javítana.

Szívesen látunk bárkit táborunk-

ban, kinek van érzéke a közjó és a

közérdek iránt. jöjjenek velünk mennél

többen, bár göröngyös utón, de nemes

cél felé.
Megyünk „ELŐRE“.

Kié lesz a jövő?
Gazdasági küzdő! aektél terhes korunk j 

mindinkább többet kő' elel munkabírásunk- j 
tói. Indokolt tehát az a föltételeket kutató 
kérdés: kié lesz a jövé. ?

A jövőt a következő nemzedék azon 
i részének készítjük elő, melynek következe- j 
; lesen jó példát mulatunk a mértékletesség­

ről, a immkássiip-rói • -zakadatian műve­
lődésről s melyet e szellemben sikeresen 

I nevelünk.
A mértékletességgel, azaz a szeszes 

I italok élvezetében való mértékletességgel, 
j szervezetünk épségét, erejét, fejlődő képos- 
! ségét s mind e jónak átörökölhetését óv-

Mi az a mértékletesség?
Föl kell vetnünk a kérdést, mert nincs 

olyan szeszes italokkal élő ember, ki magá­
ról egész határozottsággal nem állítaná, hogy 

I mértékletes, hisz nem iszik többet, mint 
I amennyit elbír. Csakhogy nem helyes ez a 

mérték. Aki minden kínálkozó alkalommal 
iszik,' vagy minden étkezés alatt, vagy 
ahányszor szomjazik, bírja el bármilyen jó), 
az nem mértékletes. Hogy is volna az, 
mikor folytonosan a szesznek hatása alatt 
áll ? Inkább példányképe az iszákosnak.

I Mértékletes az, ki csak kivételesen 
j iszik, nem rendest,o, még Kevesué mintien- 
j nap s soha egy pohárra valónál többet. Aki 
I a nálunk szokásos módon iszik, az a szesz- 
I nek mérgező hatásától keli. hogy kárt vall- 
I jón, mert az a mérgező hatás mintegy ösz- 
I szegeződik szervezetünkben, meiynak elfaju- 
! lását, különösen nemesebb részeinek s végül 
I mindannyi életmüszerének elkorcsosodását 
j okozza.

Legszomorubb következménye az al­
koholizmusnak, azaz a szeszes italok mér­
gező hatásának szervezetünkre, hogy az el­
fajulás folyamata átszármazik az ivadékra. 
Iszákos emberek gyermekei — közismert 
dolog — buták, gyöngeelméjüek, vagy éppen 
hülyék, azonkívül köztük található a legtöbb 
beteg és a legrémitőbb betegség: a nehéz­
nyavalya s igen hajlamosak még az elzül- 
lésre, az erőszakoskodásra, az erkölcsi rom­
lottságra, a bűntényre. Amily sokan vannak 
e szerencsétlenek, kész romlása az alkoho­
lizmus a nép nagy részének.

Ez ellenében a józan és mértékletes 
életmódú szülők gyermeke helyesen fejlődik 
egészséges érzéssel, kedvezően kibontakozó 
észtehetséggel és tekintélyes ellenálló erővel 
minden fenyegető baj ellen. Tisztább is az 
a családi élet, melyből ki van zárva a dő­
zsölés, a versenyivás s ez a példa, amit itt

a gyermek lát, áldásos vezér-elve lesz egész 
életére.

A mértékletes szülő tehát összehason­
líthatatlanul jobb jövőt készít elő gyermeké­
nek, mint az alkoholista.

De mert munka nélkül nem teremthet­
jük elő az élet szükségleteit, a röpködő 
sültgalarnbok országa nem lévén felfödöz- 
hetö, munkásságról s pedig produktives 
munkásságáról kell példát adni a gyermek­
nek s olyan munkásságra kell is szoktatni. 
Kit a szülői házban a munka megvetésére 

! tanítanak, azt élősdinek nevelik, a társada- 
I lom élősdijének, minthogy mások munkájá- 
j bői él s az élvezett munkaeredmény ellené- 
j ben semmit sem szolgáltathat ellenértékűi.
! Honfiul kötelességét sem teljesíti, ki a javak 
! termeléséhez hozzá nem járul, hogy hazáját 
I gazdaggá, azzal szabaddá, függetlenné és 

hatalmassá tegye.
I A szerető szülő tanulásra fogja és 
I munkára szorítja gyerrfiekét, mert igy fejt- 
! heti ki csak és érlelheti a benne szunnyadó 
j tehetséget. Ki erejét soha próbára nem 
í teszi, az nemcsak nem gyarapítja, de még 

csökkenti is.
Ki izomzatát nem ( gyakorolja, az azt 

I a sorvadás vagy az elzsírosodás veszélyének 
I teszi ki: aki szellemi tehetségét nem műveli,
I abból kivesz az, hogy nyoma sem marad

I A munka ad egyedül maradandó tártál- 
I mat életünknek s ad egyedül biztos alapot 
! fönnállásunknak. Az urbatnámság szegény- 
j ségre vezet; a munka megvetése szolga - 
I ságba sodorja a népet. S ha egv nagy, 

értelmiségével kitűnni köteles néposztály 
! nem tud mást, mint hivatalos pályára lépni,
! a helyett, hogy produktivus munkára adná 
! magát, úgy nem csoda, ha gazdasági elő- 
j menetelünk csekély s gazdasági függőségünk 

még mindig jelentékeny.
Ki gyermekét munkásságra neveli,

5 annak is, a hazának is jó szolgálatot tesz. 
i De szellemi erőnk kifejtésének és gya- 
! korlásának, melyben emberi méltóságunk 
! foglaltatik, első sorban kell állnia. A mti- 
! veltség teszi megbízhatóvá és nemes érzé- 
j düvé az embert s mennél többet tudunk, 
! annál könnyebben boldogulunk. Aki tehát a 
i művelődés elé akadályokat gördít, az nem 
! mondható sem emberbarátnak, sem jó haza- 
I finak. Csak úgy virágozhatik föl hazánk is, I ha kultúrája, azaz lehető sok ember műve­

lődése, folyton emelkedik és felemelkedik az 
I európai nyugati népek színvonalára. A nél- 
! kül félő, hogy a szlávság áradata ellen vívott 
I harcban fog kimerülni erőnk, mint kimerült 
i századokon át a félhold elleni küzdelemben, 
! feltartóztatva művelődésünket, haladásunkat,

Gummisarok. cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szaiiagtartó, gyöngycsokor
és mindennemű diszmii bőrök nagy választéka.
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gazdasági fellendülésünket. A művelt nép 
önérzetes, szellemileg önálló, anyagilag tüg- 
getlen, politikailag hatalmas; a műveletlen 
nép amilyen tudatlan, olyan szegény s a 
milyen szegény, olyan tehetetlen és függő

Bizony kell, hogy tanulásra fogjuk a 
gyermekeket s hogy magunk is fáradhatatla­
nul tovább művelődjünk.

Azé a jövő, ki mértékletes, munkás és 
müveit. A természet annak kedvez, ki erejét 
fejleszti és gyakorolja. Aki erejét időnek 
előtte felemészti vagy elfajulni engedi, az 
elvesz ivadékaival, mindenestül.

Azoké lesz a jövő, kik kemény küzde­
lemre fejlesztették erejüket, a haladás utján 
törnek előre s önállóságra felvergődnek. 
Ezeké a jövő, akár itt éltek elődeik, akár 
másutt.

Tessék körülnézni, kik vetették el csi­
rába menő magjait a jövőnek. A jó hazafi 
versenyre kel azokkal, a rossz hazafi egy 
romlott kor ama jelszava szerint él: apris 
nous le deluge.

Ki azon fáradozik, hogy jobb jövőt 
biztosítson ivadékának, annak az sikerülni 
is fog.? D’’.

A telepítés - parcellázás.
(-h.) Két helybeli napilap a földmi vetési 

minisztérium költségvetésében nyilvánuló 
birtokpolitikát birálgatva, felette veszedelmes 
következtetésekre jut.

Nem akarunk velük polémizálni, de 
attól tartunk, hogy az ott kifejezésre jutott 
és erre vonatkozó felfogás, jobban mondva 
fejtegetés irányzatos.

Az egyik abból a feltevésből indul ki, 
hogy gazdasági bajainknak n e m anny ir a 
a birtok megoszlás, mint inkább a 
birtok rossz kihasználása az okozója és úgy 
véli, hogy kormányunk birtokpolitikájának a 
kiindulási pontját is ez az alaptétel képezi. 
Ebből kifolyólag azután melegen üdvözli 
a kormánynak a telepítés körül kifejtett 
legújabb irányú tevékenységét és arra a vég­
következtetésre jut, hogy a kormány utyailag 
gondoskodó uj oktató-rendszere által a tele­
pítés kérdése teljesen kielégítő megoldást 
nyert, amialtal birtokpolitikánk oiy helyzetbe 
jutott, hogy csak „a megkezdett utón kell 
tovább haladnunk és gazdasági megerősödé­
sünk biztos alapja leend az erős magyar 
államnak \

A frázis szép, de. bocsánatot kérünk, 
téves az okfejtésnek minden mondata, min­
den szava, betűje.

Ugyanis a kormány minden törek­
vése odairányul, hogy a föluóhes nép igényeit 
kielégítse és birtokpolitikája, igen helyesen, 
immár közel kizárólag csupán a helyes birtok­
megosztás kérdése körül mozog. U maga 
igen szívesen nyúlna a legerélyesebb, sőt 
legszélsőbb eszközökhöz is. ha a legcllcnté- 
tesebb magánérdekek és az osztályhatalom 
darázsfészkei nem fenyegetnék. Így azután 
politikájában a telepítés csak azért játszik 
oly előkelő szerepet, mert ezidőszcrint job­
bat előtérbe állítani nem tud, helyesebben:

A másik mindezt úgy nagyjából el is 
ismeri. Csak a nagy földbirtokok apró részekre 
való feldarabolását ellenzi. L'gy véli, hogy 
egy-két hold föld a megélhetésre nem ele­
gendő és ennek önálló megművelése csak 
növelné a köznyomort. Ily apró parcellákon 
nem is lehet okszerűen gazdálkodni, tehát 
inkább semmit a népnek, mint ily nyomort. 
Ki is kel a parcellázás ellen emberségesen.

Mindkét fejtegetés sajátszerü egyértel­
műséggel a parcellázásról hallani sem akar. 
Az egyik úgy tudja, hogy kioktatva a népet 
a föld mikénti megművelésére, meg is adta 
már a hozzávaló területet is, ami — nincs, 
de nem is kell; a másik meg azt mondja, 
hogy miután garmadával nem adhatunk, nem 
adunk semmit sem.

ELŐRE

Nem bocsájtkozunk ezen — bogy is 
jellemezzük -— okfejtések boncolásába, de a 
városi 728 kát. holdas birtokrésznek bérbe­
adása napirenden áll és ezen birtok bérbe­
vételére 512 gazdapolgár egyetemlegesen tart 
igényt. És igy csak azért reagálunk ezen 
cikkekre, mert tudjuk, hogy mennyire fáznak 
bizonvos körök e városi birtokrésznek a 
„mezitlábosok* által való bérbevételének 
puszta gondolatától is; meri tudjuk azt is, 
hogy mily eszközökkel küzdenek ezen eshe­
tőség ellen.

Ugyanis attól tartunk, hogy ezen, a kor­
mánynak birtokpolitikáját birálgató fejtegetések 
tulajdonképp csak hangulatkeltő cikkecskék a 
legközelebb napirendre kerülő birtokbérleti 
pályázat ellen, amennyiben animozitásukat 
már eleve a kormány állítólagos intenciójá­
val leplezik. Ki kell tehát jelentenünk, hogy 
meggyőződésünk szerint a kormány ily 
szűkkeblű felfogástól távol áll.

Birtokoknak bérlő szövetkezetek által való 
bérbevételénél a kormány nem kerül szembe 
oly tényezőkkel, melyek elvi álláspontjának 
érvényre emelését gátolnák. Az ö részéről 
tehát a szövetkezet támogatását jogosan el­
várjuk. Az ellenkezővel hiába ijesztgetnek 
bennünket.

I j vasutak.
Kuna-Türje-Felsöpulya és Sopron-Ruszt.

Az elragadtatás hangján nyilatkozik a 
„Vasvármegye“ egyik legutolsó száma a ta­
vaszra építendő kuna-tűrje-felsöpulyai vasút­
ról, mely kisgazdasági jelentőségénél fogva 
úgy Szombathelyre, mint az általa átszelendő 
vidékre nézve valóságos áldásnak Ígérkezik.

Mint jelentik, e vasút finánc rozása már 
biztosítva van és^ a három engedélyes község

telj meghatalmazottjait es pedig Káld község 
Maroth y Lászlót, Sárvár község M a r á l 
Mihály és Kálmán Imre városbirákat. 
Csepreg pedig D r e x 1 e r .lózsef közjegyzőt, 
akik múlt szerdán H erbst Géza vasvár­
megye alispánjánál már a részietek megálla- 
pitása céljából jöttek össze.

E vasút jelentősége Szombathelyre nézve 
körülbelül ugyanaz, mint Sopronra nézve a 
már oly régóta vajúdó sopron-ruszti vasút.„ 
Szinte ámulatba ejt, hogy ezen mindössze 
nem is teljesen '20 kilométer hosszú, de Sop­
ron városán kívül közel 8000 léleknek leg- 
vitálisabb érdekét szolgáló vasutterv már rég 
meg nem valósult.

Egy újabb eredeti, gondosan kidolgozott 
terv folytán c vasút ügye ismét aktuálissá 
lett és akár pusztán Sopron élelmezése 
szempontjából is ezen terv mielőbbi keresztül­
vitele felette kívánatos volna.

Az elöltünk fekvő terv szerint e vasút 
megépítéséhez és üzembevételéhez mindössze 
800,000 korona szükségeltetne. Oly kis összeg 
ez, hogy ehez hasonlóval vasút alig épült. 
A terv szerint a vasút Buszt városának pia­
cából kiindulva, Feltőmedgyes és Fertőrákos 
községek — nem érintésükkel — de piacu­
kon áthaladva, a köhidi fegyház, Nagy- és 
Kistómalom, Csalánkert, a Balfi-ul téglagyá­
rainak valamint a Györ-sopron-ebenfurti vasul 
soproni állomásának bevonásával egyenesen 
Sopron piacára vezetne és végállomása ott a 
Várkerület Fertőköz clöui részére van tervezve. 
A költséges felvételi épületek a tervezet sze­
rint teljesen mellőzve leltek. Áruforgalmát 
közvetítők, helyesebben mondva bizományo­
sok közvetitenök. Üzeme villamos, napi három 
rendes fordavonat indításával, ünnep- és 
vasárnapokon Fertőrákosra és vissza a for­
galmasabb omnibusz-menetekkel.

Egészségesebb vicinális vasutterv ez- 
ideig alig készült.

Mint értesülünk, c vasút ügye ez idő 
szerint Buszt város kezeibe van letéve, me­
lyet a vasút tervezője az engedély kéréssel 
megkínált.

Nem kételkedünk, hogy Buszt kapva 
kap az alkalmon,'hogy egy általános szükség­
let kielégítése mellett, régi óhaját most ily 
előnyösen és önrendelkezésüleg teljesít. Még 
pedig annál is inkább, mórt tekintve a szük­
séges összeg csekélységét, valamint azt az 
óriási érdeklődést, mely az érdekeltség részé­
ről ezen vasutterv iránt mutatkozik, a financi- 
rozóra is biztosítottnak tekinthető; hisz ezúttal 
nem áldozathozatnál hanem mint ezt a tervezet 
ki is mutatja, jól kamatozó tőkebefektetésről

Ez ügyre különben még visszatérünk.

1908 jannár 24.

SZEMLE.
A köztisztviselők a községek teher­

viselésében. Pécs szab. kir. város feliratot 
intézett a képviselöhézhoz, melyben azt a 
kérelmet terjeszti elő, hogy a községek teher­
viselésére vonatkozó javaslatba vegyék be az 
összes állami, városi, állami üzemben lévő 
válalatok köztisztviselőinek, valamint a kato­
náknak a községi teherviseléshez való hozzá­
járulását. A jól megindokolt feliratot Pécs 
pártolás végett valamennyi törvényhatóságnak, 
igy Sopron városának is, még e hú első felé­
bon megküldötte, bámulatos tehát, hogy erről 
a soproni napilapok hallgatnak. Ám ők tudják, 
hogy miért. De még érdekesebbé teszi ezt 
a dolgot az a körülmény, hogy mint a soproni 
városházán mesélik, múlt év harmadik negye­
dében, hasonló megkereséssel Kolozsvár is 
fordult Sopron városához, mely állítólag a 
jogügyi bizottság által tárgyalva is lett. a 
közgyűlés elé azonban előttünk ismeretlen okok 
miatt nem került. Mindez arra indít bennün­
ket, hogy a felirat megismertetés céljából 
szó szerint közöljük belőle a következőt:

„Az 1848. évi Vili. t.-e. megalkotásá­
val a törvényhozás az állampolgároknak 
egyenjogúságát óhajtja megállapítani.

Hatvan óv múlt el azóta és sajnosán 
kell tapasztalnunk, hogy az idézett törvény­
nek intenciói még most sincsenek teljesen 
megvalósítva.

Ma is vannak még kiváltságos osz­
tályok, melyek a közterhek viseléséhez 
nem járulnak egyenlő arányban, különösen 
nem pedig azon terhelthez, melyek a 
községekre s ezek között a városokra 
ólomsulylyal nehezednek.

Értjük ezek alatt a köztisztviselőket, 
legyenek azok államiak, törvényhatóságiak, 
avagy katonák, akik közül az előbbiek a 
községi pótadónak, utóbbiak pedig minden­
nemű adónak lizetése alól a törvény által 
mentesittettek.

Elismerjük ugyan, hogy a köztiszt­
viselőket foglalkoztató intézmények és a 
katonaság elhelyezése a városok iparosának 
és kereskedőinek keresetet és hasznot 
biztosítván és ekként azok adóképcsségét 
fokozván, a városok fejlődésének nevezetes 
tényezői, mégis ha figyelembe vesszük, 
hogy ezen intézmények elhelyezését rend­
szerint aránytalanul nagy áldozatokkal kell 
kieszközölni és hogy az ezen intézmények­
nél alkalmazott tisztviselők anélkül, hogy 
a városok községi terheihez közvetlen adó­
zás utján hozzájárulnának, a község által 
a közegészség, köztisztaság, népnevelés, 
közoktatás, közlekedés, közbiztonság stb. 
révén nyújtott előnyöket sokkal nagyobb 
mértékben veszik igénybe, mint a városok­
nak úgynevezett törzslakói, az iparosok, 
kereskedők, szőlő- és földmivelők, kik a 
létfentartáshoz szükséges eszközök meg­
szerzésében folyton fáradva, a jelzett 
előnyöket, dacára annak, hogy azok 
létesítéséhez kizárólag ők járulnak, elfog­
laltságuk miatt lényegesen kisebb mérték­
ben élvezik, a tisztviselőktől a városokra 
háruló fenti előnyök nagyon is problematikus 
értékűek. Ha pedig figyelembe vesszük, 
hogy maga az állam is. amellett, hogy a 
városok jövedelemforrásait saját céljaira
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egymásután igénybe veszi, a köztisztviselők­
ről gondoskodó városokat az állami köz- 
igazgatás közvetítése érdekében évről-évre 
fokozódó s már elviselhetetlenné vált ter­
hekkel sújtja, — jogosnak ős igazságosnak 
kell elismernia városoknak azt a kívánsá­
gát, hogy az összes tisztviselők, akik (nem­
csak az államnak, hanem azon városnak 
is, melyben élnek, s melynek előnyeit, él­
vezik, polgárai, a községi terhek viselésé­
hez ép úgy, mint a város egyéb polgárai 
bevonhatók legyenek.“

Mi Pécs városának ezen acktióját a 
legmelegebben üdvözöljük és a városi tiszt­
viselőkre községi adó kivetését célzó javaslat 
kivételével, azt minden erőnktől telhetőleg 
pártoljuk is.

A községi tisztviselőre községi adót 
kivetni azért nem észszerű, mert ugyanabból 
a zsebből kellene pótolni azt a különbözetet, 
mely ezen adó révén fizetésükben mutatkozna.

* ASoproni Polgári Egyesülés f. hó 19-én 
ismét nagy jelentőségű ülést tartott, amennyi­
ben a na^ji kérdések egész sorozatát vette 
volt tárgyalás alá. Ugyanis első sorban meg­
elégedéssel vette tudomásul, hogy f. hó 17-én 
a budapesti polgárság inpozáns tiltakozó 
gyűlést tartott a koalíció adóreform javaslata 
ellen. Egyórtelmüleg csatlakozott a budapestiek 
határozatához, amiről a budapesti gyűlés 
elnökét. 11 i er o n y m i Károlyt értesítik. 
Ezenfelül Bárczy István Budapest főpolgár­
mesterét, az ez alkalommal a polgárság 
érdekében történt férfias felszólamlásáért 
táviratilag üdvözli. — A múlt heti gyűlés 
határozata szerint bemutatja az elnökség 
az elutasított adófeiebbezések miatt a pénz­
ügyminisztériumhoz és a közigazgatási bíró­
sághoz felterjesztett panasz-felirat szövegét, 
mint következik:

„A tavalyi III. osztályú kereseti adó 
kivelése alkalmával legviláiisabb érdekeik­
ben érzékenyen sértett polgátság nevében 
következő panaszsz a 1 f o r d u 1 na k

bírósághoz, illetőleg pénzügyi 
miniszter úr őna g y m éltóság á- 
h o z.

A múlt 1908. év tavaszán összeült 
adóki vető-bizottság az adótételek meg­
állapítása körül azt a szabálytalan, illetve 
törvénytsértŐ eljárást követte, hogy a 
tárgyalás megkezdése előtt 
titkos gyűlést tartott, melyen 
eleve megállapította a k i vo­
te n d ő tételek nagyságát és 
ezen prejudikáló eljárása következtében 
a tárgyalások alkalmával elhangzott fel­
szólamlások javarészt meddők is maradtak.

De nem lehetett a felszólamlásoknak 
másodfokban, azaz az adóf'elszólamlási 
bizottságnál sem érvényt szerezni, mert 
mig egyrészt azon összeférheti! nségi eset 
folytán, hogy az adófelszólamlási

adóki vető bizottságban mint 
előadó szerepelt, másrészt e másod­
fokú bizottság azt a szabálytalanságot 
követte el, hogy a fenálló miniszteri 
rendelek és a l'elfolyamodásokban kifejezésre 
jutott határozott kívánságok dacára, a 
felfolyamodó felek e másod­
fokú tárgyalásra idézést nem 
kaptak.

A felpanaszolt eset illusztrálásához 
felemlítjük még. hogy a tavaszi adókivetö 
bizottság határozata ellen, pusztán a 
111. osztályú kereselí adót illetőleg, két­
száznál több fel folyamodás 
lett b e ny u j l. va. Ezek közül állítólag 
csupán négy nyert vo n,, nemileg kedvező 
elintézést, ellenben Ki felfolyamodó III. 
osztályú kereseti adótételét még fel is 
emelték, a többieket pedig elutasították.

Kérnök tehát a nagyméltóságu köz- 
igazgatási bíróságot, kegyeskedne az 1908. 
év tavaszán működött adókivető bizottság 
legalább a III. osztályú kereseti adó meg­

állapítása körüli működését s c m m í s n c k 
nyilvánítani és ezen adónem 
újbóli^ megállapítását o 1 r e n-

Az a hír, hogy a városi munkák 
kiadása körül a reform-párt saját emberei 
érdekében intrigál, nagy felháborodást kelteit. 
Minthogy e munkák kiosztása tekintetében vég­
érv nyesen a városi tanács dönt, az egyesülés 
e fórum pártatlan eljárását elvárja, különben 
pedig elhatározta, hogy bizonyos egyének ez 
ügyben! eljárását figyelemmel fogja kisérni és 
az egész dolgot a városi közgyűlésen is szóvá 
téteti. — A tanonciskola miatti tömeges 
megbüntetése a helybeli iparosoknak hosszabb 
s élénk vitát keltett azért, mert a tanonc 
néhány perccel elkésve érkezett az oktatásba, 
a mestert pénzbírságra Ítélték. Az érdekeltek 
hathatós megvédése érdekében szükséges 
lépések megejtésóvel az elnökséget bízták 
meg. Különben is a radikális-párt a tanonc­
iskola ügyében benyújtott indítványa amúgy 
is már a legközelebbi városi közgyűlésen 
tárgyalás alá kerül. Midőn egy helybeli 
lapocska azon naiv törekvése került szóba, 
hogy a 5100 tagú egyesülés névsorának öl ősével 
való közlése által egyesek kilépését kierő­
szakolni akarja, az eddigi élénk és komoly 
vitát hirtelen derültség váltotta fel. Ennek 
kapcsán jelenti az elnök, hogy nem csak 
senki ki nem lépett, hanem a legtekintélyesebb 
polgárok egész sorozata belépését jelentelte 
be. — Határozatba ment még, hogy az 
egyesülés a farsangi szereplők között ez idén 
is magához méltóan fogja helyét elfoglalni 
és hogy idei közgyűlését már legközelebb 
megtartja. — Végül jelenti az elnökség, 
hogy a könyvtár számára, a fenálló határozat 
értelmében ismét 300 kötelet vásárolt.

* Az idei magyar szini-évad semmiben 
sem éri el a tavalyi színvonalat. Beszéljünk 
elsősorban „hazafias közönségünkről“, mely 
»szive-vérét“ áldozza a ni aizeti múzsa oltá­
rán — de bugyelárisút nem nyitja ki! Szo­
morú jelenség, hogy éppen a leghangosabb 
mühazafiak feltűnően elcsendesülnek — ha 
színházi bérletről van szó.

Nád as y igazgató tehát jogosan pa­
naszkodható anyagi tekintetben a soproni 
közönségre. És ngylátszik, e szomorú viszo­
nyok bónitólag hatnak a társulat művészi 
alkotásaira is. Hogy a műsor elég silány, 
annak okát elsősorban alkalmasint abban 
kell keresni, hogy a magyar szinmüirodalom 
most alig produkál valamire való újdonságot. 
A budapesti színházak „sikerei“ trikó dara­
bokban merülnek ki és a „János vitéz“ óta 
ne. volt zenei siker, lrodaimilag pedig még 
szomorúbban állunk. Mindezekhez hozzájárul, 
hogy N á d a s y színtársulata sem éri el a 
tavalyi színvonalat, bár már az sem volt 
kiíogástalan. Teljes és korlátlan dicséretet 
érdemelnek Nagy Dezső, 8 z i I a s i Etel, 
N á d a s y n é és Tompa Kálmán. Jávor 
Aranka megállja helyét, Rákosy és Sajó 
törekvő színészek. Földes Dezső nem a 
tavalyi. Sértő színpadi modor sokszor kirí játé­
kából is, mintegy onnan is dokumentálva, hogy 
milyen nagy kitüntetés a soproni közönségre 
nézve, hogy Földes játszik neki. El van 
kapatva. A kisvárosi közönség sokszor indo- 
kalatlan tapsai fejébe szálltak. Pedig ő 
tud játszuei. ha akar. Székely Lajos 
nem tudott maga iránt rokonszenvet kelteni. 
M á t h é Gyula tehetség, de sajnos, hangját 
elvesztette. Szarvasy egyes esetekben ki­
válót produkált, az ő „Rip-Rip“-jét alig múl­
ják felül a soproni színpadon. De hangja 
modulációja alig javult, sokszor kemény, 
érdes. Görög Olga hangja jó, játékáról 
azonban nem beszélhetünk — mert nine.-. 
Külön lapra tartozik Antal Erzsi. Ha ének­
darabban látjuk, szeretnénk színműben látni, 
aki szinmüszerepekben csodálta, forrón kí­
vánja egyáltalában nem látni. Sem játék, sem 
hang; — bizonyos, hogy a kóristanők közül 
akármelyik fölülmúlja. Hogy miért adnak neki 
elsőrangú szerepeket, mai napig is rejtély 
maradt. Aranyosi Annus vígjátékban, szín­

műben elég jó, de az Isten szerelmére, csak 
ne énekeltetnék soha, soha, soha! Felemiitésre 
méltó még G a 1 g ó c z y Lajos, kinek hangja 
elég kellemes. Kár, hogy játékából hiányzik 
a szükséges rutin és a kellő alak.

Sopronnak volt már hézagos zenekara, 
de hasonló iskolázatlan, mint jelenleg, még 
soha. A nagybőgősből lett karmester semmi­
képp sein válik be. Megesett a skandalum, 
hogy a kupié közepén sültek bele. Le kellett 
kopogni!

Mára csak ennyit. Tudjuk, hogy vannak 
emberek, akik hazafitlanságnak tekintik ma­
gyar színtársulaton jogos kritikát gyakorolni 
és odatörekedni, hogy a nemzeti színművészet 
színvonala emelkedjék. De mi azt hisszük, hogy 
nagyobb bűn magyar nyelven rossz előadáso­
kat produkálni, mint megmondani, hogy ezek 
az előadások rosszak. A szabad bírálat jogá­
nak és kötelességének hódolván, magunkra 
vállaljuk ez esetben is a „hazafiatlanság“ 
vádját.

Apponyi Albert gróf 10 fillérese.
Volt egyszer, nem is oly régen, hogy Apponyi 
Albert gróf nemes városunkban is megfor­
dult, és diadalmenet kíséretében kocsiztatta 
magát végig a kevésbé szép, mint akkor 
inkább néplepte utcákon. Midőn a dísz­
kocsiból kiszállt, a kocsisnak selyembe gön­
gyölt pénzdarabot adott át. A boldog kocsis, 
városunk egyik előkelőbb polgára, azzal 
biztos tudatszülte nobilitással, hogy a gön- 
gvölet aranypénzt tartalmaz, azt megvizsgá 
Intlanul tette zsebre és csak később szer­
zett magának meggyőződést tartalmáról. Eg\. 
írva és mondva egy darab 10 fillérest talál 
benne. Adta láncosát! Hát egy 10 filléresér ; 
játszotta a 48-ast és ennyivel lesz mos; 
kénytelen valamennyi kocsmában társaina 
gunytárgyául szolgálni ? De emberünk eze 
grófi gavallér keserű piluláját mégis csal: 
lenyelte valahogy, bízván az idő gyógyít 
irjában. A tavaly novemberi köztör^ényhati 
sági választások alkalmával az összes hely 
beli lovak stb lefoglaltattak. Az ily körül 
menyek között ki sem maradhatott győzelei, 
után azonban a bérkocsiszámlák is jeleni 
keztek, melyek azonban — a benyújtói 
nem kis bosszúságára — ki nem egyenlít 
tettek. Az ez alkalommal is érdekelt embe ­
rünk ily bosszús hangulatban a Zeberernéi 
találkozott nem rég egy 48-as kortessel. E; 
embert megpillantva, felfortyant benne ; 
düh öklét rázva felkiált: Választásokat esi 
nálni, a bérkocsiszámlákkal adósok maradni. 
Ajrponyi grófok lenni és a nógyesfogatér 
10 fillért fizetni — ez a ti tudománytok 
De láncosadta lobogóját . . .! A kortesnek 
inába szállt a bátorsága, Berecz bácsihoz 
szaladt, Berecz bácsi meg hosszú levélhet • 
beszélt lelkére a kocsihaj tónak, hogy mek 
kora hálátlanság a 48-aso -ra szitkozódni é 
csufolódni, kik annyi jót tettek már a bér­
kocsisokkal és tulajdonosaikkal. Egyben pe 
dig ugyancsak selyempapirba göngyölt H 
koronás aranyat küldött a sértettnek. Ezzé 
azután a grófi becsület meg volt mentve é 
két évvel később Apponyi számlája is ren 
dezést nyert. Ha tehát a gróf netalán isme 
Sopronba jönne, 10 fillér értékű fogadtató 
számára immár biztosítva van.

’ A Haller—Zsombor féle perek már
a legközelebbi napokban uj stádiumba lépnek. 
A kir. kúria f. hó 27-én és jövő hó 4-ér 
tárgyalja Zsombor Géza semmiség 
panaszait a győri esküdtbiróság Ítélete ellen 
Egyben Zsombor a per ujrafelvétele ér 
dekében is megtette már a kellő lépéseke 
és a hamis bizonyítékok gyártói nem is fog 
ják elkerülni jól megérdemelt büntetésüket 
Az esküdtszék! tárgyalásnál ugyanis egy 
hamisított levél képezte Zsombor ellen n 
főbizonyitékot. Zsombor ennek folytál; 
okmányhamisitás bűncselekménye miatt fel 
jelentést tett és a győri ügyészség r 
vizsgálatot el is rendelte. Zundl 
helybeli vizsgálóbíró ez ügyben már kihal- 
gatásokat is eszközölt és miután ezen
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^bizonyíték“ által az esküdtszéki ítélet erőben 
befolyásolva lett, a perek ujrufelvetelo es 
ezzel az első Ítélet, megsemmisítése bizonyos.

— A takarékosság irodája és a tőke­
gyűjtés eszköze az Első Soproni 
Korona és önsegélyző-szö­
vetkezet (Petőfi Sándor-tér, ezelőtt 
Szinház-tér 6. sz. a.) Az 1909. január l en 
megnyíló A 11- évtársulntbíi mar 
most jelentkezne!: a tagok. Aki ot even at 
ebbe az évtársulatba hetenkent eg;y koronát 
fizet be, öt év után körülbelül ' °° 
koronát kap vissza. Beiratási díj nincsen. 
Minden tagnak joga van olcsó és koronánként 
visszafizethető kölcsönre, külön kamatfizetés 
nélkül !

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK.
Lapunk legközelebbi száma február 7-én 

jelenik meg.
N. B. Odáig még nem jutottunk, bök rossz- 

jelkü ember van ugyan a világon, de minden irány­
zatot csak azért mert meggyőződésünkkel nem egyezik 
gazságnak nyilvánítani, legalább is — szűkkeblüség.

J. Pozsony. Köszönjük szives érdeklődését, de 
a küldöttet nem használhatjuk. Kérünk kevesebb 
agreszivitással irt, de több ténybeli adatokat tartal­
mazó dolgot. Személyes érdekek istápolására nem 
vállalkozunk. ,

S. T Győr '.-'előtte kedves dolog. Kérünk 
belőle máskor is. Üdvözlet!

H. K. Sarud; K. I. Bö; E. G Szarvkő: N I. 
Bük; G. It. Győr: B 1. Kapuvár; R. Pozsony ; V G 
Szombathely : S. B. Szabadbáránd: hálás köszönetünket

A PIAC.
Budapest. Gabonaárak:

Búza 12-69, Árpa 10-49. Zab 8-75. Tengeri 1 
Wien. Gabonaárak:

Búza 13-15. Árpa 9'1V. Zab 9 70. Tenderi í 
Sopron. Gabonaárak:

Búza 12-40. Árpa 850. Zab 9’60. Tenger: t 
Széna k'4U. Szalma 2 50.

Hizómarha mm................................... 55--64 ko
Sovány marba mm. .

Kolbásznak való marha mm.
Tehén darabja.......................

Hízott sertés ....

Tenyészmalac darabja 
Szopó malac ....

Hazai gyártmányok raktára! J

PAPÍR-, IR0-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina”
papirkereskedésbeu

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

EIGNER KAROLY
üveg-, porcellán-, hygianikus alumínium- 
főzőedény-, tükör- és lámpa-kereskedése

SOPRON, ÖTVÖS-UTCA 3.
Nagy raktár vendéglői porcellán-edények- 
ben. Villám- és közönséges függölámpák 

a legolcsóbb gyári árakon.

Soctzlojjf Oszkár
fényképészeti miiterme Sopron, JCossulti .Cajes-ut Jl. sz.
■----------- -—-------- -------------- ——- ,.     1 .„„(.iinzai és orleánsi hercegA müncheni mesterkurzuson diplomáit, ö 
udvari szállítója, Hobenh.lv herceg O mohosé, 
felvételre képeslapoktól kezdve (ti drb 2 kor.

-----  Vidéki meghívásnak rögtön eleget leszek

i.:,. i.'t.Mséee I ins liracanzai és orleánsi herceg XÄU'V, kaució alkuim! 
a legmfivésziesebh gumim és pigmentnyomásig.

árakat számilom. mint helyben. =====

DÚS VÁLASZTÉKBAN 
ÚGY KÉSZPÉNZÉRT,

"ISIT RÉSZLET 
FIZETÉSRE
RENDKÍVÜLI OLCSÓ

EÖTVÖS UTCA 17. SZÁM. ÁRON KAPHATÓ:

EHRENTREU TESTVÉRE^

NYUGATMAüYARORSZÁGI „PETŐFI“ 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 7

BÚTORA fUHAZABAN
BUOÄPESTs

VI.. EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-UT SAROK)
TelefonTelefon 82 27

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN

Alap. 1873. Pártoljuk a honi ipart! Telefonl.ll 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb Ivktográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban készít:

ruggyantabélyzö-gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, töidszint.

Készít gyorsan és pontosan
indenféle nyomtatványokat

csinos és tiszta kivitelből).
jutányos árakon. Különösen

üdvözlőkártyák es hasonló
nyomtatványok kei

lelyek még a me freudelos
szállítva,

I GIPSZÁRU-RftKTÁRT ^

oTb“'í*:.vt“!í: Giovanni Valent!.

PONTOS ÉS LEGJOBB ORAK
SÉVI JÓTÁLLÁS 

:: MELLETT

résizS<‘tíizotési-e 
Javitáíokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentv

POLGÁR KÁLMÁN

Budapest; Erzsébet-I
5BE

Ujrendszerti

butorhitel.
Mindenfajta bútor legjobb kivitel­
ben készpénzért vagy banknál 
törleszthet6 havi részletre

Bartók Farkas
hutoiraktárában

BUDAPEST
Vili., Király-utca 13. sz.

G zsdu ház) IS. udvar.
360 K után havi 10 K, 500 K után 

1000 K után havi 3(1 K fizetendő.
Szállítás vidékre is. Butoralbum I K.

a
a PÁSZTÓ LAJOS 8

©

s WIEN, LX L 8

PRAMERGASjE 12. 8s INÜLLiNiERGÜSSE 27.

a 8
s Mindennemű pince­

berendezési cikkek s
a legolcsóbb bevásár a

lási forrása.s s
a LEVÉLCÍM: 8

MM IS PÁSZTÓ
ti» W1I N. IX 1. <í>

I POSTFACH 56. POSTFACH Mi. 8

Kyngatmagy.írországi könyvnyomda r.-t. Sopron. Várkerület 74.


